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„A vívmány.“
(D.) „Mondja ki a ház határozatilag, 

hogy Magyarországon minden jognak 
és igy a védszervezetben a vezérlet! 
és vezényleti nyelvre vonatkozó jog­
nak is forrása a törvényhozásban ki­
fejezésre jutó nemzeti akarat.“ És a 
Ház kimondta. Egyetlen egy komoly 
ember (ha ugyan ez is komolyságból 
tette) akadt, a ki ellene szavazott en­
nek a sületlenségnek ; a mit a lesze­
relés indokolatlanságának takarására 
előrántottak a béke-kórosak.

Nagy lenézése, nagy kicsinylése 
kell a honatyák részéről a politizáló 
nagy közönségnek, hogy ilyesmivel 
félre vélik vezethetni azt. Jogász és 
politikus nemzet vagyunk ; ez világ­
szerte ismeretes és még is jogi bak­
lövéssel gondolják kitörölhetni a sze­
münket. Nem is nagyon érdemes a 
fenti haszontalansággal foglalkozni; de 
mégis elrettentés okából jó lesz nyil­
vánosságra hozni, hogy bizony nem 
vívmánynak, hanem más ,,mány“-nak 
tartják mi azt a czikk elejére függesz­
tett tételt.

Először is az a tétel nem felel 
meg a valóságnak ; mert tudnivaló, 
hogy Magyarországon a törvényhozás­
ban kifejezésre jutó nemzeti akaraton

kívül van még más jogforrás is ; a 
mely törvény hiányában jogot teremt, 
sőt a törvényi jog erejét is lerontja s 
ez a nemzet jogi gyakorlatában meg­
nyilatkozó „szokás.“ Első éves jogász 
korunkban igy tanultuk.

Másodszor képviselőházi határozat 
formájába foglalása annak, a mi való­
ságos törvény formájába már befog­
tál látott legalább is fonák dolog. A 
törvény ereje a képviselöház hozzájá­
rulásával nem nyer ; hozzá nem járu­
lásával nem vészit. A törvény hármas 
faktor közreműködésének eredménye : 
képviselöház, főrendiház, király. (Ré­
gebben más nevek alatt.) És most a 
törvényt — komoly pózba vágva ma­
gát — megismétli a tisztelt Ház ; ha 
csak ez a vívmány kell a nagy nem­
zeti küzdelemhez, hát legyen! Más 
körülmények közt a kormány elnök egy 
első éves jogászkát vitt volna a t. 
Hazba és azzal tette volna nevetsé­
gessé a nemzeti jog eme dicső pallá­
diumát, melylyel imé meg van mentve 
a magyar vezényleti nyelv, agyon van 
ütve Clopy és megjutalmazva az egy 
esztendős nemzeti küzdelem !

Harmadszor az az elmélet, melyet 
Chlopy lemenydörgött, a Khuen meg­
bízó levele elsusogott és a Körber- 
Windischgrátz kompánia közös állam­

Kameruni történetek.
A legsötétebb Afrikában, Kamerunban 

élt egy telivér haczika. Még rezes panga- 
nétja is volt neki. Olyan hatalmas ember 
volt, hogy a krokodilus tö partján minden 
feketebőrü halandó rettegte; hisz a haczika 
Ítélt elevenek és holtak fölött. Egy nehány 
Ítélete most is közkézen forog, egy afrikai 
utazó .kameruni történetek“ czimen jegy­
zésbe vette azokat. íme a sikerültebbek:

(Miért kapta el a fejét.)
Kamerunban a főtéren egy ipse valami 

kutyát akart megdobni, de ügyetlenkedett s 
a kirakat üvegét vágta be. A kereskedő be­
perelte az ablak áráért; sőt tanúra is hivat­
kozott, ki látta az esetet. A hatalmas ha­
czika meg is czitáltatta a tanút is, ki elő­
adta, hogy mit látott, s végül hozzá tette, 
hogy: , kérem, ha a fejemet kellő időben 
el nem kapom, az ütés engemet ért 
volna*.

Erre, mint akinek agyában a légszesz-

tanná, összbirodalmi sakktétellé kifej­
tett, hogy t. i. a vezényleti nyelv meg­
határozásának joga a legfőbb hadúr 
örökletes joga, mondom ez az elmélet 
a Tisza-Kossuth-féle formulával, egy 
hajszálnyira sem lett se megczáfolva, 
se meggyengitve. Csak mellé döftek a 
sarkalatos kérdésnek s azzal azt hit­
ték, hogy a nemzetet a szélmalom- 
harcz megelégedetté részegítette. Chlopy 
mit állít? hogy a vezényleti nyelv a 
legfőbb hadúr örökletes joga; a Tisza- 
Kossuth-formula mit állít ? hogy a ve­
zényleti nyelvre vonatkozó jognak a 
forrása a törvényhozásban kifejezésre 
jutó nemzeti akarat. Itt a forrásra van 
helyezve a hangsúly, amott pedig arra, 
a mi a forrásból kijött. Hát jól van, 
mondja a chlopyi álláspont, legyen 
igazatok és akkor én igy ruházom fel 
magam. A vezényleti nyelv meghatá­
rozására a legfőbb hadúrnak van örök­
letes joga, melynek forrása a törvény- 
hozásban kifejezésre jutó nemzeti aka­
rat. Lám a milyen szépen össze tud 
ölelkezni a két álláspont, nem hiába 
egyezett a Kossuth-féle vívmányba bele 
olyan könnyen Tisza gróf is, meg a 
király is. A trónöröklés is örökletes és 
soha nem jutott se az uralkodó ház­
nak, sem semmi Lustkandlnak eszébe 
kétségbe vonni, hogy ennek az örök­

láng klgyult, a kameruni főnök szemeit be­
hunyva igy szólt:

— Tanul Önt marasztalom el ezen­
nel a kártérítésben; mert ha a fej it el nem 
kapta volna : az üvegtábla be nem törik s 
akkor kár sincs. Punktum.
(Egy Salamoni Ítélet Kamerunból.)

Tyuk Mátyás érdemes# fekete bőrű 
kameruni czivisnek 20 drb. libája volt; hiz­
lalta, dédelgette a libuskákat, hiszen minden 
vagyona ezek voltak. Egyszer azonban arra 
ébredt föl, hogy libái búcsút vettek a kapu­
félfától. Kameruni Ty. Mátyás elkeseredve kere­
sésökre indult, s csakugyan a libuskák hátra 
hagyatott névjegyei után rájok is akadt Kor­
mos Józsi óljában. Menten a haczikához 
szaladt, ki Körmöst a libákkal együtt a bam­
busznádból épült tanácsházba czitáltatta.

Ámde mi történt ? Tyuk Mátyás eskü- 
dözött, hogy a libák az övéi, de Kormos is 
hitet tett le, hogy azokat ő vette. A ha­
czika zavarban volt, veríték öntötte el hom­
lokát, mig végre ilyetónképen Ítélt:

— Minthogy felek egyformán beigazol­

ták tulajdonaikat: a libákat ezennel meg 
kell felezniük. Tyuk Mátyás is 10 darabot, 
Kormos Józsi is 10 darabot kapott ; a zsi- 
vány Körmös Józsi kameruni polgártárs ter­
mészetesen, mikor eltávozott : meg is kö­
szönte az iránta tanúsított szívességet . . .

(A , gamer uni“ hamis bankó 
története.)

Kamerunban is megszűnt a csere vétel. 
Olt is ösmeretes már a pénz ; sőt papír 
pénzek is jöttek forgalomba. A hol pedig 
papírpénz van : azt hamisítják is. Egy ilyen 
pénzhamisítónál találtak egy darab 10 flö- 
röst. De mivel az atyafi nem Kamerunban 
gyártotta, hanem Gamerunban, elkisértette 
oda a vizsgálatot vezető haczika ; ámde a 
baj ezután jött csak, hát a 10 flöressel mit 
csináljanak ? Azt, mint bűnjelt el kell kül­
deni szintén . . . Hosszú töprengés után 
egy utalványt hozatott végre a haczika s a 
kameruni állami postán expediáltatta a ha­
mis .flörest.* A pénz meg is érkezett Ga- 
merunba, ki is fizették, de —aprópénzben.

Házi asszonyok szives figyelmébe! «E
AaIinaaiiah

legjobb fűszer- és főzelék czikkeket Jutá*
;ban beszerezhető Kertés* Miklós
csemege- és déli-gyümölcs kereskedésében

Debrecien, Csapó-ntoza 6. szál*.



WmmWm
■ ‘ k .

SSI

DEBRECZENI FUGGETLENfUJSÁG 1904. januAr ».

letes jognak a forrása a törvényhozás, 
mely a pragmatica sanctio-t megalkotta.

A vívmány tehát rosszabb a sem­
minél ; mert jogi járatlanságnak a bi­
zonysága és azt a gyanút támasztja, 
hogy a nagyközönség ügyefogyottsá- 
gára spekulál. Nem is olvastam egyet­
len lapot sem, a mely lelkesedni tudna 
érte, csak átlépnek felette egyik immel- 
ámmal, másik émelyegve, harmadik 
gúnyolódva, negyedik káromkodva.

Mi nem lépünk át felette, hanem 
még érdemén felül is foglalkozunk vele. 
Tanítani próbálunk; pedig bizonyára 
azok, a kik csinálták, tudták legjobban, 
hogy csak füst a pecsenye nélkül. 
Vakulj magyar — mondják ök! Okulj 
magyar — mondjuk mi!

Országgyűlés.
Eredeti távirati tudósításunk.

Az akadémikus félóra jóval eltelt, a 
mikor az elnök az ülést üres padok előtt 
megnyitotta. A kevesek között jelen volt 
Apponyi Albert gróf is. A kormányt Tisza. 
István gróf miniszterelnök és Nyiry Sándor 
honvédelmi miniszter képviselte. Napirenden 
volt az ujonczlétszám megállapításáról szóló 
törvényjavaslat részletes tárgyalásának foly­
tatása, a melynek a tárgyalása során Nyiry 
minisztert tett egy szálló-igének beváló kije­
lentést, midőn a tovább harczoló képviselőket 
eljárásuk abba hagyására kerle, mert az 
úgymond — utálatig unalmas . . . Persze 
a nemzetnek ne legyen „utálatig unalmas 
osztrák sógorékuak adót fizetni, katonát adni.

Az ülést Peresei Dezső elnök vezette, 
a ki, miután a jegyzőkönyvet hitelesítették, 
miután előterjeszteni valói nincsenek, igy 
nyomban az ujonczlétszám megállapításáról 
szóló törvényjavaslat részleteinek folytatóla­
gos tárgyalására térhettek át. Még mindig a 
javaslat czime volt soron.

Lovászy Marton módosító indítványt 
adott be. Azt óhajtaná, hogy ezek után a 
sorok után : „közös hadsereg és haditengeré­
szet“ pótlóan hozzáfűzzék : „kiegészítő ré­
szét képező magyar hadsereg és hadi 
tengerészet.“ A mikor ezt a módosítást el­
fogadásra ajánlja, kijelenti, hogy a maga 
részéről Rukovszky István határozati javas­
latához csatlakozik. (Tetszés a baloldalon.)

Várady Károly hosszasan polemizált az 
előddóval arról, hogy mikor vált használa­
tossá törvénykönyveinkben a közös hadse­
reg kifejezés. A „közös“ elnevezés a ma­
gyar közjogba ütköző és hogy mostani 
javaslat cziméből is kiküszöböltessék, pár 
tolja az eddigelé benyújtott határozati ja­
vaslatokat és elleninditványokat.

Elnök : Kíván még valaki a czimhez 
hozzászólani ?

Felkiáltások a baloldalról: Hogyne !
Elnök : Azért tettem fel a kérdést, mert 

a jegyző ur azt jelentette, hogy szólásra 
nincs előjegyzés.

Molnár Jenő beszélt ezután a czim­
hez ; kifogásolta a „közős“ elnevezés hasz­
nálatát és csatlakozott Szederkényi Nándor 
elleninditványához.

Gsávolszky Lajos szintén Szederkényi 
Nándor elleninditványához csatlakozott.

Molnár Jenő személyes kérdésben reflek­
tál Münnich Aurél előadó közbeszólására.

Több szónok a czimhez nem volt fel­
jegyezve, elnök a czim-vitát berekesztette.

Nyíri Sándor honvédelmi miniszter ref­
lektál Rakovszky István azon határozati javas­
latára, utasítsák a honvédelmi minisztert, ter­
jesszen be sürgősen pontos kimutatást, mely­
ből kitűnik, hogy hány magyar állampolgár 
lépett önkéntesen be a közös hadsereg és 
haditengerészet, valamint a honvédségbe, az 
1882, 1881. és 1880. években született ál- 
litáskütelesek korosztályaiból 1903. év már- 
czius hó 1-től, 1903. deczember 31-ig. Ra- 
kovszkynak aggodalmai vannak, hogy az ön­
ként belépő katonák befogadásával leplezett 
étszámemelés történik. Ezzel szemben fel­
olvassa a vóderőtörvény végrehajtásáról szóló 
utasítás szakaszait, amelyekből kitűnik, hogy 
az önként belépőket is beszámítják a ren 
des ujonczlétszámba. A Rakovszky áital kí­
vánt kimutatást szívesen terjeszti a ház elé, 
ha szükséges. Megemlíti külömben, hogy a 
hadseregbe önként belépett ujonezok szama 
Magyarországon 5700; ezek közül 1000 egy 
évi önkéntes. Kaas Ivor báró állítása, hogy 
az exlex miatt törvénytelen a póttartaléko­
sok behívása is, téves, mert a véderőtör­
vénynek csak egy szakasza járt le, a többi 
érvényes ma is. Téves az is, hogy az 1903. 
évben sor alá kerülő ifjakat csak póttarta­
lékosokat lehet besorozni. A törvény szerint 
36 éves korukig lehet rendes ujonezoknak 
besorozni a hadköteleseket. Kéri az ob­
struáló képviselőket, hagyják abba most kö­
vetelt eljárásukat, mely már az utálatig 
unalmas. (Zajos helyeslés a jobboldalon.)

Elnök : Az előadó ur kíván szólni.
Rákosi Viktor: Az unalomig utálatos
Münnich Aurél előadó: Azért mégis 

kötelességem felszólalni. Kérem a beadott 
ellenindilványok mellőzését.

A záróbeszédekre kerülta sor.
Szederkényi Nándor eileninditványa ré­

vén él a zárószóval és ismételten kéri, fo­
gadjak el azt az ellenindilványát, hogy a 
czimet ezzel a szöveggel helyettesítsék : 
Törvényjavaslat a magyar hadsereg és hadi 
tengerészet, valamint a honvédség ujonczju 
talék mennyiségének az 1903. év végén való 
megállapítása tárgyában.

RakOVSZky István nem élt a zárószó 
jogával

OkOÜCSányi László hosszasan indokolta 
meg ellenditványát, a mely szintén a eziin­
nék megváltoztatását czélozta.

Kaas Ivor báró szintén megokolta el- 
leninditványát, a mely szerint a czimbe bele­
vétetni kívánja, hogy az ujonezokat a tör­
vényhozás, a magyar hadseregnek, mint az 
egész hadsereg kiegészítő részének adja.

Debreczen—Sámson—Bal- 
kányi vasnt.

(Egy hatalmas tervezet megvalósítása.)
Előbb csak arról volt szó, hogy a 

pallagi vasutat ki kell építeni. Kikeli 
pedig építeni azért, mert az állam az­
zal a kötelezettséggel engedte át a 
belső gazdasági tanintézetet a város­
nak, ha a város ennek 50 ezer koro- 
nányi megváltását is belevonva, a nagy­
erdőn át kiépíti és üzemben tartja a 
pallagi gazdasági iskoláig vezető va­
sutat. Ennek a vasút építésnek a terve, 
a költségvetése rég el is készült ; sőt 
a közgyűlés is megszavazta a hozzá­

járulási költséget, bizonyos időig évi 
3000 koronát az üzemre, a fentartásra. 
Azonban időközben felmerült az a 
nagyszabású, nagy érdekkört felölelő 
íatalmas eszme is, hogy a pallagon 
keresztül, a város töbo ezer holdnyi 
úrtokait is átmetszve, keskenyvágányu 
vasutat építenek, mely Debreczent egy­
beköti Sámson—Bal kány—Ny iradony, 
szóval a délszabolcsi községekkel, sőt 
ezen községeket Kálión át Nyíregy­
házával is, továbbá Nyiradonytól Er- 
mihályfalváig is kiépülne a nagyjelen- 
öségü vonal, mely újabb területeket 
capcsolna be a haladás gözekéjébe.

Debreczennek, Szabolcsvármegyé- 
nek, az érdekelt községeknek egyenlő­
ié ppen fontos az uj vasúti vonal ki­
építése, mert a gazdasági haladás, a 
fejlődés csiráit hordja magával. Tehát 
érthető, hogy minden részről felkarol­
ják ezt a nagyszabású tervezetet, mely­
nek a kiépítése már eddig is biztosítva 
van. Szabolcsmegye, Hajdumegye, Deb­
reczen, Sámson és az érdekelt dél 
szabolcsi községek a törzsrészvények, 
az előjegyzések utján nemcsak bizto­
sították, sőt a törvényes kívánalomnál 
is túl jegyezték e vasút kiépítését, 
úgy hogy a megvalósítás már küszö­
bön állana, ha most Szabolcsmegye 
az érdekelt szabolcsi községek hozzá­
járulásával mielőtt tárgyalt, érdemlege­
sen nyilatkozott volna, hogy mennyi­
vel járulnak a vasúihoz, egy fontos 
kérdést nem vetett volna föl. Ez a 
kérdés pedig az, hogy nem lehetne-e 
a vasutat egynemű papirossal finan­
szírozni. Tudniillik az érdekeltség rész­
vénytársaságot alakitana és maga je­
gyezné az összes részvényeit; aminek 
az volna a nagy haszna és előnye, 
hogy ez esetben az érdekeltség be­
fektetése mind jövedelmezne, mert jö­
vedelmező papirosokban, nem pedig 
jövedelmet soha nem hozó törzsrész- 
vényekben volna elhelyezve ez a be­
fektetés. Ámde ezen esetben a hozzá­
járulást minden érdekeltnek legalább 
száz perczenttel kell i emelni. Ugyanis 
Debreczen a megszavazott 200 ezer 
korona helyett 400 ezer koronával 
kellene, hogy járulják a vállalathoz, 
a mely gazdaságunk, iparunk, ke­
reskedelmünk, forgalmunk alakulá­
sára is üdvösen hatna; a közér­
dekeltség tájékoztatására megjegyez­
zük, hogy a papiros jövedelmező­
sége az esetben úgy alakulna, hogy 
az országosan szerzett tapasztalatok 
szerint elöljáróban 2Vz perczent jöve­
delmezőségre számíthatunk ; tehát Deb­
reczen 400 ezer koronás befektetése 
jövedelmezne 10,000 koronát.

Már most nézzük, mire számítha­
tunk a törzsrészvényekkel ? A dolog 
úgy áll, hogy a törzsrészvényekre meg­
szavazott 200 ezer koronáért jövedel-

B Báli £8?' Neumann Testvérek
rés «.éré Tisza-palota szerezhető be«

I
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met soha nem kapunk, mintahogy 
eddig sem kaptunk ; mert az elsőbb­
ségi részvénytulajdonosok minden hasz­
not zsebre vágnak ; e mellett ennek a 
törlesztéses kamatjában 50 éven át 
5%-al számítva 10,000 koronát is fizet­
nünk kell. Ha pedig 400 ezer koionát 
adunk, a többlet 200 ezer koronának 
5 perczentjét az egész 400 ezer ko­
rona után remélhető 2l/s°/e jövedelem­
ben biztosan megkapjuk, minélfogva 
voltaképpen több terhet egyik érdekelt 
sem vállal, mint amennyit a törzs- 
részvényekkel megszavazott összeggel 
magára vállalt.

De nézzük meg azt is, hogy ezzel 
szemben mit nyerne az érdekeltség ? 
Megnyerné a vasúti forgalom növe­
kedésével a több jövedelmet, a papír 
érték fennállását és emelkedését, ~

1904. január 9.

.őszintén mondom, hogy a letolyt poli­
tikai események hatása alatt elfáradtam azok 
miatt, amiket megértem s izgatott vagyok 
azok miatt, amiket várok . . .

Én azok közt voltam, kik a 
megindított módon való küzdelmet 
folytatni óhajtották, de minthogy pár 
tünk többsége és vezéreink, Kossuth, Thaly, 
Tó h, mindannyian a békés kibontakozás 
mellett foglaltak állást, a párt határozatának 
alá vetettem magam és annak érvényt sze­
rezni őszinte hazafias érzéssel óhajtok. Mert 
előttem mindég azon főczél lebegett, ami­
kor pártunk házi tűzhelyén néha az egyet 
nem értés szikrája kipattant, hogy azt el 
kell fojtani, nehogy lángra gyulva eleméssze 
a part egységet“.

Egyházi élet.

vasút ügyeinek önálló intézését; mert 
nem idegen pénzcsoport direktoros- 
kodna a vasút fölött. A menetrendet, 
a tariffát mind az érdekeltség állapí­
taná meg ; a mi által olyan gazdasági 
vasúti hálózat alakulna ki, a melyet 
tisztán az érdekelt vidék kormányozna.

Ezek volnának az egynemű papi­
ros melletti állásfoglalás tagadhatatla­
nul nagy és világos előnyei; de mely 
átváltoztatás, ha nem sikerül, akkor 
az előjegyzett törzsrészvények is biz­
tosítják ezen nagy vidékre fontos vas 
úti vonal kiépítését; melynek a kér 
désével már legközelebb foglalkozha- 
tik Dcbreczen város törvényhatósága; 
mert a végrehajtó bizottság Borhy 
Béla elnök és dr. Murányi László 
jegyző aláírásával ilyen értelemben 
megkereste mind Debreczen várost, 
mind a többi érdekeltséget. A megke­
resésre február 15-ig véglegesen nyi­
latkozni kell.

Remélhetjük, hogy ez év őszén 
már megkezdik ezen Debreczenre, 
Nyíregyházára és egy nagy vidékre 
fontos, hasznos vasúti vonalnak a ki­
építését, mely a mezőgazdákra, iparo­
sokra, kereskedőkre, közigazgatásra fo­
kozott forgalmat jelent.

Istentiszteletek sorrendje a rét. 
templomokban 1904. jan. 10-en d. e. 9 ura­
kor. Nagytemplomban Szele György lelkész. 
Kőtemplomban Sáfrány Lajos v. tanár. U|- 
templomban Dicsőfi József lelkész, Ispotály­
templomban Uray Sándor püspöki s. leik. 
Csapokért! imaházban Kovács Janos nép- 
isk. felügyelő, Homokkerti imaháíban tJánosi 
Zoltán lelkész.

Presbiteri gyűlés. A debreczeni re­
formátus egyház vasárnap délelőtt 10 óra­
kor presbiteri gyűlést tart.

Az izraelita hitközség vasárnap 
délelőtt 10 órakor képviselőtestületi ülést 
tart. Ennek nevezetesebb tárgyai a tantes­
tület fizetés iránti kérelme. Jelentés Licht­
schein Sámuel 8000 koronás iskolai alapít­
ványáról és egyéb folyó ügyek.

Amidőn a felső bíróság a mostani gyil­
kosok édes atyjának : Sibul Prókónak hün- 
fenyitő panaszára Eremits Pált közokirat 
hamisítás és csalás büntette miatt vád alá 

— a szerb egyházi congrossusi 
választmány több tagja a pátriárchát ko­
molyan felhívta, hogy Eremits Pált, aki a 
congressusi választmánynak ugvancsak tagja 
volt, többé a congr. vál. ülésekre ne hivja 
meg. A pátriáreha a felhívásnak eleget 
tett — és ez időtől kezdve Eremits Pál 
a pátriárchatámadók soraiba lépett. Sőt 
ő volt spiritus regense az egész táma­
dásnak.

*

A toron'áli szerb nábobra valamint a 
bácskai szerb nábob fiára a -„Tiiezindan“ 
(apró szentek napja) válságos lett. Es igazi 
iróniája a végzetnek, hogv ezen a n-pon 
sok szerencsétlenig történt a szerbek kö­
rében. Például 1890 ik évben ugyancsak apró 
szentek napim Eremits Pál egvik kebelha- 
rátja az újvidéki vasúti állomáson orozva meg­
gyilkolta Dimitrijev'cs Mihályt, újvidéki vá­
rosi tanácsost és szerb irA. ime most 
két (Tvi'kns uvvan e napon meggvi'ko'ta az 
újvidéki gvilkos kehelharátját : Eremits Pált. 
Kárhozatos do'og az, ha az intelligentin a 
gyilkosságban virtuskodik, mert ime a példa 
ragad !

Vármegyénk és a közelvidék.
A szentmihályi ref. egyház pres­

bitereinek és képviselőinek negyedrésze ki- 
sorsoltatván. az újak választását január 13-án 
ejtik meg. A választás iránt nagy érdeklő­
déssel viseltetnek az egyházukat és vallásu­
kat igazán, híven szerető egyháztagok.

A dereoBkei iparos-kör január 
17-én este 7 órakor zártkörű tánczestélyt 
rendez. A felülfizetéseket hirlapilag nyug 
tázzák.

Papp Elek képviselő, a nádudvari 
választó kerület szeretett és népszerű kép­
viselője az utóbbi napokban választókerüle­
tében beszámolót tartott. Ha Pupp Elek 
bátyánkról van szó, szinte felesleges emlí­
teni, hogy választó kerületében mindenült a 
legnagyobb szeretettel fogadták. A kerület 
székhelyén, Nádudvaron tartott beszámoló 
beszédében többek között a következőket 
mondta:

Eremits Pál életéből.
Miért nem fogadta a montenegrói fejedelem VVlas- 
sich Gyulát. — A patriarcha éa Eremich. — Tuczin- 

dán. — Eremich ügyvédi oklevele.
Eremits Pál országgyűlési képviselő, 

a meggyilkolt pénzüzér képviselő életéből 
még egyet-mást megírunk. Uj dolgok ezek, 
melyek általános érdeküek is amellett, hogy 
Eremitset erősen karakterizálják :jj

A midőn Wlassics Gyula vallásügyi 
minisztert az obstrukczió szele megérintette 
és kebel-barátainak a szabadelvű pártkörben 
üdülési szándékát és a dalmácziai partok fel 
keresését megemlítette, — az ott levő szem 
füles Eremits Pál meghallotta a miniszter 
kijelentéséi és nyomban cziczeronénak aján­
lotta magát, mint aki az ottani vidéket na­
gyon jól ismeri. .

Wlassics miniszter a képviselőtársa 
ajánlata elöl ki nem té rhetett, s így 
műit évben Ragussából Katiaróba és in­
nen Eremits Pál buzdításává Montenegróba 
Czettin yébe is kerültek, a hol a magyai 
miniszter legtöbb kötelességének talaita a 
montenegrói fejedelemnél tisztelegni.
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A képviselődről kndott'Strufm-féle Al­
manachban Eremits Pál magát ügyvédnek 
mondotta be, pedig még a nagy-kikindai 
egyetemen sem járt. Az élelmes ember kis­
ujjában volt a váltó eljárás, a kereskedelmi 
törvény, de különösen az uzsora törvény 
egy szóval minden törvény, a mely üzérke­
déssel tárgyi összefüggésben áll. Beszédjé­
ből, modorából, csakugyan az ügyvédi mi­
nőség külső jelvényei csillámlottak ki, s 
igy az ügyvédi minőséget külsőleg meg nem 
czáfolta. Erre pedig bátorságot kapott ab­
ból, mivel elhalt bátyja Eremits György ügy­
védi diplomáját magánál tartotta és eset­
leg a támadókat ezzel le is trompfolhatta
volna. „ , ...

Eremits 1860—1851-ben Szabadkán 
járt a szerb elemi iskolába és onnan ki­
lépvén, először lakatos inas, később pe­
dig vasárus inas és segéd lett a Romeiser 
pesti czégnél. — Ez előzmenyes tanulmány 
után bámulatosan sokra vitte az Isten a 
dolgát.

--- - ..
A bejelentés után uzonbuii uz ti keile- 

mellen meglepetés, hogy a montenegrói íuje- 
delem a minisztert el nem fogadta indokul 
hozatván fel az, hogy a fejedelem „gyón 
gétkedik.*

A szerb körök tudva a montenegrói 
fejedelem vas egészségét, fejüket csóváltuk 
a lapok a tisztelgés e nem fogadását tar­
talmazó közleményein és bizalmasan közöl­
ték maguk közt a tisztelgés elmaradásának 
az igazi rugóját, hogy a fejedelem azért 
nem fogadta el a minister urat, mivel Ere 
mils Pál volt a kísérője. Mert tudvalevő do­
log az, hogy Szerbiában és az okkupáit tar­
tományokban rengeteg sok torontáli szerb 
kivándorló van, akik Eremits Fallal üzleti 
viszonyban állottak és akik Eremitsnek rossz 
hírét költötték. *

Hogyan lett Eremits Pál u patriarcha 
halálos ellensége ?

Farsangi naptár.
Január 9-én. Jurista biti a »Bikáéban.
Január 10-én Alarczos bolond estély a »Korona ban 
Január 16-án. Izr. nöegyleti bál a »Bikádban.
Január 20-án, Gazdász tánczestély a »Biká«-ban. 
Január 20-án. Csizmadia szövetkezet bálja a »Koro- 

ná«-ban.
Január 23-án. A «Casinó» estélye
Január 23-án. Polgári kör bálja a ,B,ká«-ban.
Január 24-én. Asztalos ifjúság bálja a »Bika -ban. 
Január 30-án. Jogász bál a »Böá»-ban.
Január 30-án. Vas- és fémmunkások bálja a »Kö­

röné «-ban.
Február 4-én. Kereskedő ifjak bálja a >Biká«ban. 
Február 6-án. N<"> egyleti bál a »Biká' -ban.
Február 6-án. Postás bál a »Koronádban.
Február 7-én. Iparos kör bálja a »Biká»biin.
Február 13-án. Függetlenségi kör bálja a »Biká«-ban. 
Február 14-én. Fillér Egylet tea estélye a »Bikái ban

ÚJDONSÁGOK.
— A presbitérium elubkségéuek

VálBSZa. Lapunk tegnapi számában a 
„Debreczen“ ama hívére vonatkozólag, 
hogy az újonnan választott ev. ref. 
presbitérium a függetlenségi párt eljá­
róit megvendégelte, több ev. ref. egy- 
háztag felvilágosításért fordult a legil­
letékesebb helyre, ahonnan az alábbi 
teljesen megnyugtató válasz érkezett
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hozzánk: Tekintetes Szerkesztő Ur. 
Becses lapjának f. évi január 8-án — 
pénteken — megjelent számában az 
egyházi élet rovatában „Nyílt kérdés 
és kérés“ czim alatt intézett kérdésre 
tisztelettel értesítjük, hogy a „Debre- 
ezen“-nek idézett közlése téves élte­
sülésen alapult, mert hiszen az újon­
nan választott presbytérium még össze 
sem hivatott, tehát lakomát nem ren­
dezhetett ; de meg párteljáró e minő­
ségében végzett eljárásáért az egyház 
pénztárából jutalmat eddig nem ka­
pott, nem is fog kapni soha. Debre- 
czen, 1904. január 8. Tisztelettel Kiss 
Áron ev. ref. püspök, lelkész elnök, 
Simon ffy Imre kir. tanácsos, fögond- 
nok, Somogyi Pál, Csobán jJózsef 
egyházi pénztárnok, Szűcs Elek el­
lenőr.

— Simonify Emil kitüntetése. A
városi zenede buzgó igazgató ját kitüntették. 
Simonffy Emil királyi tanácsos lett. Kitün­
tetését ma hozza a hivatalos újság. A deb- 
reczeni zeneiskolának fejlesztése körül ma­
radandó érdemet szerzett igazgatót a zene­
fejlesztése körül szerezett érdemeiért tűn 
tették ki. A mai nap folyamán már többen 
is üdvözölték. Üdvözöljük mi is.

— Újabb sorozás! terv. a kép­
viselőházban még egyre tart az obstruk- 
czió, Nyiry Sándor honvédminiszter 
azonban szörnyen bizakszik, hogy ,,leg­
közelebb“ már kap ujonezot. Az újabb 
és a jó Isten tudná, hányadszor tör­
ténő sorozás kitűzés Debreczenben feb­
ruár 3. és 8. közt lenne, az esetre 
azonban, ha az ujonczjavaslatból ek­
korra se lenne törvény, akkor az ujon- 
ezozást február 19. és 24. közt tar­
tanák meg. De hát Nyiry tervez, ob- 
strukezió végez.

— Arozkép átvétel. Amint már 
megírtuk, Rajzó Miklós festő elkészítette a 
város közgyűlési terme számára rendelt Si­
monffy Imre volt polgármester arczképét. 
A jeles mü fölülbirálata már megtörtént és 
ünnepélyes átvétele vasárnap délelőtt lesz, 
amikor a város tisztviselőkara jelenlétében 
Kovács József polgármester a sikerült ké­
pet átveszi. A közigazgatás ezen házias ün­
nepélyére meghívták a kitüntetett, nyugal­
mazott polgármestert is, aki azonban aligha 
lehet jelen, mert betegsége miatt a szobát 
kell őriznie.

— Visszakövetelt segély. Nagyon, 
szegény, elkeseredett asszony lehetett 
Hájas Mihályné, hogy 1894. évben 
tiz korona városi segélyre szorult. A 
szegény asszonyt a rendőrség haza 
akarta tolonczoltatni, de a szintén sze­
gény községe könyörgött, a városnak, 
hogy ne küldje a nyakára és ne ter­
helje a tolonezozási költséggel is. A 
szegény asszony, aki itt szeretne ma­
radni, szintén könyörgött, hogy ne 
tolonczolják haza, sőt Ígéretet tett, hogy 
nem kér segélyt sem többé a várostól 
— és a kegyelmes tanács megengedte 
a szegény, nyomorult, elesett, öreg 
asszonynak, hogy itt maradhasson Deb­
reczenben, de csak oly föltétel alatt, 
ha az 1894. évben Ínség segélyként 
adott tiz koronát 30 nap alatt vissza 
fizeti. Szerencse, hogy a tanács, a ka­
matokat elengedte.

DKBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

— Jurista bál. A várva várt jurists 
bál napja felvirradt, illetőleg az este lesz 
érdekesebb. Ezen alkalomra pompásan fel­
díszítették a „Bika“ dísztermét, a melynek a 
díszítését Letzer-fényképész vezette. Az úgy­
nevezett „úri bálok* között bizonyosan egyik 
legfényesebb, leglátogatottabb lesz ez a ma 
esti jurista-bál.

— Szabad iskola. A szabad iskola 
szokott helyiségeiben vasárnap, f. hó 10-én 
d. u. 3 órakor az orvosi tudományból elő­
adást tartanak: A Eötvös-utczai iskolában: 
dr. Tüdős Kálmán. A Jokai-utczai iskolá 
ban: dr. Brunner Lajos. A Miklós-utczai 
iskolában dr. Legányi Gyula. A Bánk-ut- 
czai iskolában : dr. Losnnczy Álmos. A 
tanítás ingyenes.

— Az elszámolt előlegek, a műit
évi előlegek nagy tömegét a mai ta­
nácsülésen számolták el. A sok-sok 
ezer koronákkal elszámoltak becsüle- 
esen, csupán csak néhány szegényes 

‘jllér került vissza a házi pénztárba, 
ízek az ütött-kopott rézgarasok, ame- 
yek az elköltött aranyak után kerül­
nek vissza a számvevöileg is helyes­
nek talált elszámolások után a városi 
)énztárba, a legfényesebb tanúbizony­
ságai annak, milyen szépen megtud 
nak maradni a „belső emberek“ a ki­
szabott költségek keretében, sőt még 
meg is takarítanak nagy keservesen 
párt fillért a lappangó sorvadásban 
szenvedő dúsgazdag Debreczen váro­
sának.

— Széli hozta — Tisza elsodorta.
Budapestről származik ez az ötlet: Hajdú- 
vármegye uj főispánt kapott. Nemsokára lesz 
a Domahidy Elemér beiktatása, s miközben 
lázasan készülnek az installáczióra, megem­
lékeznek Puky Gyuláról, a régi főispánról. 
Azt mondják róla, hogy az elemek játéka 
volt a régi főispán. A Széli hozta, a Tisza 
elsodorta . . . No, no I Csak minden letűnt 
őispánról úgy emlékezzenek meg, mint a 
lajduság Puky Gyulájáról. Szeretetteljes meg­
emlékezés ez.

— Fogyatékén a város fája. A
ürtclen fagyosra fordult idő azzal fenyegeti 
a várost, hogy 3000 ölnyi fakészlete idő 
előtt elfogy, mert csaknem naponkint 200 
ölet visznek el belőle. Hogy ez az eshető­
ség elő ne állhasson, a város a halápi, bánki 
és paczi erdeiből a készletben levő fának 
tengelyen való beszállítását határozta, ami 
több ezer koronájába kerül a városnak.

— A felsőbb lányiskola hang 
versenyére vonatkozólag a következő le­
velet vettük: Tekintetes Szerkesztőség. A 
helyi lapokban már deczember óta jelentek 
meg egyes hírek az ev. református felsőbb 
leányiskola hangversenyéről. Ezekhez termé­
szetesen szavam nem lehet. Minthogy ezt 
azonban b. lapjobkan már nevemmel is kap­
csolatba hozták ; a ,Debreczen*-nek utóbbi 
száma pedig, már ,a sokat emlegetett hang­
versenyről* beszél; ez a két körülmény arra 
indított, hogy pár sorban Írjak a dolog mi- 
benállása felől, hogy az, a ki esetleg figye­
lemmel kisérte ezeket a híreket, tisztán lát 
hasson. Iskolánk növendékei igen is készül 
nek a könyvtár javára egy nagyobb sza­
bású hangversenyre, de annak idejét a ta­
nári kar még nem határozta el; és hogy a 
hangverseny után táncz lesz-e vagy nem a 
tanári kar e tekintetben sem határozott. 
Hogy pedig ezt az ünnepélyt oly sokszor 
emlegették, arról nem tehetünk, de hogy 
azután megemlegessék, mint sikerült hang­
versenyt, arról a szereplők gondoskodnak. 
Kiváló tisztelettel Dr. Matolcsy László ev 
raf. f. leányiskola tanára.

— Bizonytalanságba Jutott csa­
ládapák. A most 28 napra bevonult 
póttartalékosok, mint értesülünk, semmi 
szin alatt sem tartatnak bent tovább 
28 napnál és aztán szabadságoltatnak. 
Szomorú sors vár azonban az 1902. 
évfolyambeli póttartalékosokra, akiknek 
javarésze már családos ember ; őket 
február elsejére hívták be kivételesen 
tényleges szolgálatra és bizonyta­
lan időre ... Ha tehát nem lesz 
ujonez, akkor akár három éven túl is 
szolgálni fognak.

— Válogatják a legények ele­
jét. Eddig úgy volt. Ma mar a nősembe­
rekre, a póttartalékosokra is ráfanvalodik az 
osztrák. A központi főszolgabiróság utján 31 
közös hadseregbeli póttartalékost hivattak 
be. Ha még a téli kosztot megadnák a nem­
zet pénzéből, még hagyján 1 De hát ha majd 
a munkabeállásakor is ott tartják őket, az 
lesz az igazi osztrák hunezutság.

— Erkölcsi testület, mint vál­
lalkozó. Nem tudjuk sohasem helyeselni, 
ha erkölcsi testület magánvállalatokba bo- 
csájtkozík. Ha mégis közérdek az, ám hagy- 
ján. A városi nyomda ellen sincs szavunk, 
de csak addig, amíg a közérdekbe nem üt­
közik a működése. A most lefolyt bérharca 
folyamán megváltoztak a viszonyok is, s 
ezt bejelentette Vecsey Imre főjegyző a 
tanácsnak, egyben arra kért meghatalma­
zást, hogy érintkezésbe léphessen fővárosi 
nyomdatulajdonosokkal, hogy az uj árszabály 
megfelel-e a nyomdász! feltételeknek. Hogy 
a nyomdászok bérmozgalma következtében 
a „Debreczen* és a „Debreczeni Újság* elő­
állítási költségei mennyivel emelkednek, arról 
nem esett szó.

— Leltár mellett, a mai tanács­
ülésen az egyik tanács tag megje­
gyezte, amikor az egyik városi bérlő 
gazdasági épületeinek javítási költsé­
geiről volt szó, amit a város fizetett, 
hogy ezentúl leltár mellett adassanak 
át a bérlőnek az épületek és a bérlet 
lejártával leltár szerint vétessenek át 
azok. Csodálkozunk. Hát eddig nem 
leltár szerint adattak át és véttettek 
vissza ? Ejnye, ejnye de furcsa gaz­
dálkodás volt ez uraim ; hiszen ma­
napság még a béresgazdának is leltár 
mellett szokás átadni a kezére bízott 
dolgokat, — csak a város bérlői vet­
ték át úgy a bérleteket, mint a Csáky 
szalmáját szokás ?

— Szegények fája. Debreczen nagy 
erdeiből vajmi kevés fa jut a szegénység­
nek. 28 öl fát osztanak ki közöttük. Ennek 
a melege mellett csontig fagyhat az a sok 
száz, sőt ezer szegény, a mely fütetlen 
odúkban didereg.

— Térey Emma hangversenye.
A hernyóból lesz a báb, a bábból a pil­
langó, miként az ötletből az eszme, az esz­
méből a gondolat . . . Előttünk röpköd a 
tarkaszárnyu pillangó, kinek előéletét kri­
tikai szemmel kisértük vala • már akkor 
megjósoltuk volt, hogy a szerény burok alatt 
mélyen érző művészi lélek dobog, melynek 
visszatérő megjelenése elkápráztatja szemün­
ket. És a művésznő — hogy méltó keretet 
teremtsen ténykedéséhez, másik két művészt 
hoz magával, magához méltót hegedűben és 
énekben s megelégszik azzal, hogy a sok­
szoros dicséretnek erősebb hányada Rcki 
jusson. (8.)

■
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— Elöljáróság! tag válasstás.
Ai ipartestületnél alkotmányos világ követ­
kezik. A 36 előljárósági tag harmadrésze 
minden évben kiesik. A kiesett előljárósági 
tagok helyére a szakosztályok jelölik és ajánl­
ják az érdemeseket, a közgyűlés azután ezek 
közül választ.

— Megugrasstott végrehajtó.
Mulatságos eset történt ma délben a Kossuth 
utcza 6. szám alatt, Bar la Zsigmond bode- 
gájában, ahol a bírósági végrehajtó foglalni 
akart A tulajdonos és neje tiltakozott e fog­
lalás ellen, mert szerintök az igazságtalan 
volt és a nagy szóviharban a pinczér, akit 
a gazdája iránti hűség vezérelt, az asztalon 
álló szódás üveget felragadta és sioux-indián 
csatakiállással lépett közbe. A becsüs és 
végrehajtó ijedten menekültek az utczára, a 
pinczér pedig a szódás üveg tartalmát fecs­
kendezte utánuk a közönség általános derűje 
közben.

—- Asszonyok harcsa a tolonozért.
A piaczon ma Horváth Jánosné 32 eszten­
dős asszony és Smonai Gizella 34 éves 
kofa csúnyán összemarakodtak közös szerel­
mükön, Nagy István káposztagyaluló ma­
gyaron és a kontyosháboru tragikus vége a 
rendőrség előtt játszódott le. — Az el­
més rendőrkapitány a két asszony közös 
szerelmi tárgyát — lévén a jeles férfiú fog­
lalkozás nélkül — eltolonczoltatta. Ennek 
daczára is a két hölgy közt nem szűnt a 
háborúság, sőt egymás képéről kívánták le 
a pirulni kész bőrt. A két szerelmes asszony 
közt a rendőrség tett igazságot.

— A nabob granáriuma. A Dun- 
gyerszkyek akiket a most annyira szenzá- 
eziós kártya affér révén sűrűn emlegetnek, 
a leggazdagabb bácskai nábobok. Valóságos 
legendák szólnak a gazdaságukról. De az, 
amit alább beszélünk el róluk, nem legenda, 
igaz történet. — Az öreg Dungyerszky Lá­
zár egyszer elunta magát és építtetett egy 
szép színházat Újvidéken. Jöttek a színé­
szek és játszottak az uj színházban, hogy 
gyönyörűség volt nézni. Egyszer aztán a 
rendőrkapitány avatkozott a dologba. Holmi 
tűzrendészed kifogásai voltak és meghagyta, 
hogy némi apró cseprő változtatásokat ejtse­
nek a színházon. Az öreg Dungyerszky mé­
regbe jött :

— Mit, nekem ugyan nem fog paran­
csolni a rendőrkapitány !

Elkergette az épp ott működő színé­
szeket és megtette a színházat — magtár­
nak . Ha nem tűzbiztos, akkor sincs senki 
másnak beleszólása. Az ő búzája ég bele 
akkor is. Most tehát ott áll Újvidék díszes 
terén a szép színház szinültig tele aczélos 
bácskai búzával, ország-világnak hirdetve a 
meczénás Dungyerszky áldozatkészségét.

— Megtakarítás. Ez a szó is
fehér holló a város gazdálkodásában. 
Mint értesülünk : a fancsikai gazdasági 
iparvasut üzemét befejezte. A város 
12 ezer öl tűzifát, 1000 ezer öl épület­
fát szállíttatott be ezen a vasúton, 
megtakarítván a fuvaron mintegy 20 
ezer forintot.

— Péter király udvara. Belgád­
ban vagy a királyi udvarban, vagy a tisztek 
között nap-nap után történik valami, amiről 
megemlékezik a krónika, leggyakoribb azon­
ban az az eset, amidőn az udvar, illetve a 
király és a tisztek között merülnek föl ellen­
tétek. Most az udvari méltóságok betöltése 
körül támadtak újabb nehézségek. Már úgy 
volt, hogy a szárnysegédek és parancsörtisz 
tek közül kilépnek Bozinovics alezredes, Jo- 
vanovics őrnagy, Kosztics kapitány, Ontics 
és Besevics főhadnagyok, akik részint a 
királygyilkosságban, részint az ellenösszees­
küvésben voltak kompromittálva s akiknek 
eltávolítását a király elnöklete alatt tartott 
tanácskozáson határoztak el. Most azoaban

maga a király ellenzi a két száznysegéd és 
három parancsőrtiszt eltávolítását, mert nyil­
ván attól fél, hogy ily módon mind a két 
tábort magára haragítja. Péter király, jól­
lehet beleegyezett az illető tisztek eltávolí­
tásába, most ragaszkodik ahhoz, hogy dönt­
sön a sorshúzás. Még nagyobb gondot okoz 
a kinevezendő tisztek kiválogatása, mert a 
szerb tisztikar tagjai majdnem kivétel nélkül 
részesek voltak vagy a júniusi összeesküvés­
ben, vagy a leleplezett ellenösszeesküvésben.
Az egész minisztérium most felcsapott de- 
tektivnek : az udvari méltóságokra alkalmas 
tisztek viselt dolgait, összeköttetéseiket, haj­
lamaikat kutatják és kémlelik

— A Kossuth-kép kultusz Úgy
áll a dolog, hogy a falra függesztett 
kép, legyen az szent kép, vagy haza­
fias kép, ébrentartja az emlékezetet 
az ott lakókban. Eszmék, történelmi 
nagyságok, hazafias elvek és törekvé­
sek népszerüsödnek a képek által. En­
nélfogva feltűnt már többeknek, a kik­
nek alkalmok volt közrendübb debre- 
czeni polgárházaknál megfordulni, hogy 
a régi „Ádám és Évá“-s kép, meg 
az osztrák generális jelmezü császári 
kép, olcsó vásári portékák, a legtöbb 
helyen találhatók; de nem a Kossuth 
Lajos képe. Pedig a Rákóczi, a Kos­
suth képének nem volna szabad hiá­
nyozni egy magyar házból sem. Azért 
óhajtandó volna, ha valamely élelmes 
vállalkozó, ilyen történeti képeket olcsó 
kiállításban hozna a piaczra. Egy-egy 
debreczeni „nagy szabadság“ alkalmá­
val bizonyosan százával vásárolná a 
nép azokat a magyar nagyjaink emlé­
két dicsőítő, örökitö képeket, a melye­
ket, sajnos, manap hiúban keresünk a 
legtöbb közrendü háznál.

— Zenebizottsági ülés. A zenede 
bizottsága ülést tartott. Az elnök lemondá­
sát tárgyalták. Továbbá elhatározták, hogy 
a főispánnál tisztelegnek beiktatása alkal­
mából.

x Hová menjünk ? Csakis a Dré- 
her-féle téli kert étterembe, a hol a vadser­
tés, őz, fáczán, fenyő madár, kecsege, harcsa, 
balatoni fogas, mindenféle kocsonyázott új­
donságok kaphatók. E vendéglő az egyedüli, 
ahol a leginyenczebb úriember is talál valami 
különlegességet. Frissen csapolt Korona sört 
a nap minden szakában, este, sőt színház után 
is csak Márkusnál kaphat a közönség.

x Uj üzlet. Kertész Miklós fiatal tö­
rekvő kereskedő Csapó-u. 5. sz. a. fűszer-, 
csemege- és liszt üzletelt nyitott. Erre vonat­
kozó hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Táviratok.
Polónyi és Tisza vitája.

Holló felszólalása után a cziinet meg­
szavazták. .

Érdekes jelenet következett. PolOnyi 
Géza a Kossuth-párt nevében megindokolta, 
miért fogadták el békefeltételül a Kossuth 
illetőleg Holló-féle javaslatot ; mert válaszul 
tekintették a Chlop-i hadiparancsra, hogy 
minden jog forrása a nemzeti akarat. A 
magyar nemzeti nyelvről sohasem mondot-

eTlSZa István: Chlopy befejeződött a 
királyi manifesztummal. Tájékoztatja a kül­
földet közjogunkról. Az, hogy a vezényleti 
nyelv felség jog e vagy sem ? Nem tartozik 
a kérdéshez; arról majd máskor beszélünk.

Polonyl Gézát nem elégíti ki ez a vá­
lasz. A párt azt akarta elérni, hogy konsta-

táltassék, miszerint a felségjogokban ben 
foglaltatik-e a vezényleti nyelv vagy 
sem. Ez nem történt meg. Ezért az ügyet a 
párt elé viszi.

Tisza István viszon-válasszal élt. Ez a 
javaslat nem döntő a kérdésben ; sem jövőre 
kiható erővel nem bir.

Az országgyűlés négy órakor ért véget.
IWeszlényi püspök haldoklik.

Meszlényi szatmári püspök haldoklik, 
már a haldoklók szentségével is ellátták. 
Apáczák ápolják. A 72 éves aggastyán czu- 
korbetegségben szenved.

Kohn érsek lemondott.
A sokat emlegetett olmützi érseket, a 

hires Kohn érseket, a ki jelenleg Rómában 
időzik, a pápa lemondásra kényszeritette.
Khuen gróf újabb szerepe.

A képviselöházban nagy feltűnést 
keltett Khuen gróf megjelenése ; mert 
Kairóban gondolták . . . Khuen hosz- 
szasan tanácskozott Tiszával, az a 
hir terjedt el, hogy a volt bán újabb 
szerepe az, miszerint a parlamenti hely­
zetről teszi a jelentést a királynak. 
Egyébként a Tiszapárt hangulata igen 
nyomott. Vihart éreznek a politikai le­
veli békák.

Orosz-japán háború.
Párisi távirat szerint Francziaország 

hiában próbálta az ellentéteket békésen ki­
egyenlíteni Oroszország és Japán között.

Az ágvu, a fegyver fog a két nemzet 
két nemzet között dönteni.

Port-Arturból az orosz hajóraj lepe­
csételt utasítással indáit Koreába.

Génuából meg két japáni czirkáló an­
gol-lobogóval, angoltisztek vezényletével és 
legénységgel indult Japánba. Angol hajóraj 
kiséri a japánokat. így tehát nem lehetetlen, 
hogy az angolok ágyúja is belebődül még 
ebbe a vitába.

Az orosz-kormány megtiltotta az újsá­
goknak, hogy a csapatmozdulatokról híreket 
közöljenek.

Az első összecsapás — a 
tengeren.

A Portarturból elindult orosz hajó­
had, hir szerint, a Korea-felé közelgő 
négy japán pánczélos hajóval a nyílt 
tengeren összeütközik.

A cesulpói kikötő előtt olasz hadi­
hajók horgonyt vetettek. A követsége­
ket őrzik. Lehetséges, hogy felkelés 
esetén a koreai császár az egyik euró­
pai hadihajóra menekül.

Színház.
Ssombat : Kaméliás hölgy (A bérlet.)
Vasárnap d, u. : Betyár kendője, este : Arany­

virág (bérletszünet.)

Miért maradt el az „Ezüst pa­
pucs?“ Komlóssy Emma, a kit két éve a 
debreczeni közönség olyannyira kitüntetett 
szeretetével, azóta a Népszínházban bon­
totta ki tehetsége szárnyát, ott aratja habá­
rait. De a babér közt sok a tövis, amik 
miatt tetszett ujjal aligha vissza nem gondol 
az itt töltött verőfényes idejére.

A Magyar Közélet legújabb számában
olvassuk a következőket :

A nagy közönség jól ismerheti Küry 
Klára nevét, do a jelentőségével és hatal­
mával aligha van teljesen tisztában. így pl.
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nem is sejti, hogy a főváros harmadik ope- 
retteszinházát voltakópen ő alapította. Mert 
hát, tessék csak gondolkozni, hogy a Küry 
és táborkarának intrikái nélkül, amelyek 
folytonosan hurkot vetettek Fedák lábai elé 
megszületett volna-e a Király színház, amely 
igazában Fedák-szinház ?

Mindez pedig abból az alkalomból jön 
a tudtunkra, hogy Porzsolt igazgató egy 
kommünikében kénytelen volt kijelenteni, 
hogy a múlt hét szombatjára hirdetett Ezüst 
papucs bemutatója e hétre tolódott — ter­
mészetesen technikai okokból.

Nos hát, ez a technikai ok spanyollal, 
amely mögött megismétlődik a Xüry-Fedák 
harcz összes csúnyasága, csakhogy ezúttal 
Fedák helyett Komlóssy Emma szenved, a 
kinek nem az a legnagyobb sikere, hogy a 
fővárosi közönség egy-kettőre megszerette, 
hanem az, hogy a Vándor-legény czimü, 
különben üres és unalmas operettet fel tudta 
vinni a huszonötödik előadásig.

Már ennél a darabnál kezdődik a harc; 
kitörni azonban csak az Ezüst papucs sze­
reposztásánál tört ki, amelyben mindkét pri­
madonna szerepet kapott.

A Küry-methodust ismeri már a pub 
likum. Az ellen primadonna szerepét meg­
nyirbálja, a magáét pedig rogyásig megspé­
keli beiétekkel. Addig nyirbált, addig spékelt 
ezúttal is, amig aztán beütött a ■— technikai 
akadály.

Hát bizony fővárosi primadonnának 
lenni szép dolog, de meg van annak is 
maga keserűsége.

Színházi hírek. A Ráthonyi Tilla 
betegsége miatt az „Aranyvirág“ premierje 
elmarad és a „Tavasz“ czimü operett kerü 
színre. R. Réthy Laura, Felhő Rózsi, Mezei, 
Krémer, Kuracs, Szilágyi és még többen ját­
szanak benne. Vasárnap délután népszínmű 
előadás lesz.

Debreczeni élet.
Kevés sport van olyan, mint a kor­

csolyázás. Űzik az egész világon. Buda­
pesten hét pálya áll rendelkezésre. Köny- 
nyü nekik, van vizük. De szegény vizet- 
len Debreezenben, hova menjenek a gyer­
mekek? Hajdanában kijártunk a Tóczóra, a 
mi jó messze vau, meg a vasút árkába, ha 
magas vízállás volt és jól befagyott, a kön 
tös gát árkán lekorcsoiyáztunk egész Bö­
szörmény alá. Jelenleg a Margit fürdő tele­
pén van a korcsolyázó világ kívánalmának 
megfelelő szép pálya, melyet naponként so­
kan is keresnek fel. Vasárnap és ünnepna­
pokon még este is hódolhatnak a jeles sport­
nak, mert villamos ívlámpák világa mellett 
7—8 óráig is elmulathatnak, ha jól műkö­
dik a villamos lámpa. Már Vizkereszt ünne 
pén nem működött és igy 4 óra után haza 
tértek a jégsport hívei.

Azonban hétköznap este, vagy késő 
délután már nem lehet korcsolyázni, mert 
setét van. A hivatalnok emberek kénytelenek 
haza menni, vagy a füstös kávéházba. Nem 
lehetne azt valahogy kimódolni, hogy hét

Épen most nagy a panasz, hogy a bűn­
ügyi osztály börtönei telve vannak rabokkal. 
Ki kell rendelni egy csapatot a nagyerdei 
[úthoz. Hadd húzzák a vizet a régi korcso- 
yázó egylet terére. Nehány nap alatt jó jég 
esz és a szegény nebulók szerda és szom­
bat délutáni szabadidejüket és vasárnapju­
kat korcsolyázva tölthetik el. Ha már nincs 
gyermek játszótér, legyen ingyen korcso- 
yázó tér.

A Rákóczy ereklye kiállítást Debreczen- 
ből is sokan meglátogatták Kassán. Egyik 
jól ösmert czivis atyánkfia is ellátogatott a 
felvidéki városba. Kérdezik tőle, hogy tet­
szik Kassa.

— Szíp, szíp, meg mutatós, feleli, 
de nagyon szegin város lehet, itt vagyok 
három napja, oszt még nem hallottam egy 
malacz visítást.

A szépség - vagyon.
Nem csupán a telekkönyvileg betábláz­

ható tulajdon bir értékkel, hanem a szép­
ség is. A szegény leány egyetlen vagyona a 
szépsége s ha ezt elveszik tőle, éppen olyan 
szerencsétlen, mintha a háziúrnak leég a 
háza, a földbirtokosnak elsülyed a földje, az 
énekesnőnek bereked a hangja. Sőt még 
rosszabb a sorsa annak a szegény leány­
nak, aki szép volt és megrutult. A mi tör­
vényeink nem sokat törődnek az elveszett 
szépséggel; azonban az angol törvény e te­
kintetben sokkal — emberségesebb és 

udvariasabb. Ezt bizonyítja a következő 
eset, amely az essexi bíróság előtt került 
eldöntés alá.

Egy rendkívül szép leány, aki gyárban 
van alkalmazva, oly szerencsétlenül járt, 
hogy önhibáján kibül összeégette munkaköz­
ben az arczát, amelyet a forradások telje­
sen elrútítottak. A szegény leány port indí­
tott a gyár éllen s kártérítést követelt, még 
pedig sokat.

A tárgyalás során ezt mondta a pana­
szos leány.

— Ha munkával is tartottam fenn ma­
gam, az volt a reményem, hogy férjhez 
megyek. Amig szép voltam, nem is aggód­
tam amiatt, hogy férjet nem találok ; sőt 
bizonyos voltam benne, hogy boldog le­
szek, mert sokan vetélkedtek a birhatá- 
somért. Most azonban, hogy megrutultam, 
nem vesz el senki a puszta arczomórt ; a 
ki elvesz, annak hozomány kell. Követe­
lek tehát elvesztett szépségemért hozo­
mányt.

— Csakugyan olyan szép volt azelőtt 
a kisasszony ? — kérdezte a biró ?

— Ha meg akar győződni róla, elhoz­
tam a fényképemet. Tessék ítélni róla.

A biró megnézte az arczképel és mo­
solyogva felelte :

— Csakugyan nagyon szép volt, sőt 
rendkívüli szép ! Ez a szépség csakugyan va 
gyónt ért.

És megítélt a szerencsétlen leánynak 
5000 font sterlinget kárpótlásul.

zászlót, melyet a hazafias sikerek borostyán- 
koszorúi ékítenek. Kevés újság tett és tesz 
több szolgálatot a végvidéki részeken a ma­
gyarságnak, mint a most ünneplő „Mára- 
maros“, a mely 40 éves fenállását díszes 
mezbe öltözve ünnepli. Értékes Írások, a 
volt nagyérdemű szerkesztők és a kiadó 
képe teszik vonzóvá az ünnepiszámot, mely 
a magyarerő, a magyar szellem sikeres küz­
dését, diadalát jelenti, adja Isten, hogy az 
még fokozódjék, az még további évtizede­
ken is virágozásban tartsa derék, becsült, 
hazafias laptársunkat, a „Máramaros“ politi­
kai újságot, a melyet jelenleg dr. Pap Ti­
bor nagyrabecsült kartársunk, a szigeti re­
formátus jogakadómia kiváló igazgatója szer­
keszt több országos nevű munkatárssal és 
helybeli jeles erőkkel. A lapot negyven év 
óta Sichermann Móricz bátyánk adja ki.

Egy 48/49-es tüzérhadnagy 
könyve. Tóth Márton 1848/49 es nyug. 
honvéd-tüzérhadnagy, a szabadság-harcz öreg 
katonája, költeménykötetet adott ki. „Emlé­
keim“ a kötet czime. Az öreg katona 
1855—1903 évek közötti emlékeit foglalta 
vnrsbe és érdekes könyvét a nagy Dam­
janich János dicső vértanú honvéd tábornok 
özvegyének ajánlotta. A kötetet az „Athe­
naeum“ adta ki. Ára fűzve 2 korona. A 
könyvet ösmertetni fogjuk.

köznap 7*5 órától 7t8-ig is lehetne korcso 
lyázni ? Inkább összeállaua egy csapat kor 
csolyázni szerető férfi és nő és megfizetnék 
a világítási költséget. Raj la fiatal emberek, 
merjenek, kevés költséggel jó egészséges 
mulatságra tesznek szert.

Budapesti lapok azt is pengetik, hogy 
a szegényebb sorsú gyermekek részére in- 
gyen jégpályát csináljanak, F./.t nálunk is
meglehetne tenni.

Irodalom.
— Negyvenéves újság Egy haza­

fias küzdelmek között gyarapodott és fen- 
maradt igazi magyar újságnak nevezetes élet­
pontjáról emlékezünk. A „Máramaros“ ez 
politikai és közművelődési hetilap ez, a mely 
most ünnepli negyvenéves fenállását. Nagy 
átalakulások korszaka volt ez a negyven 
esztendő, a melynek hosszú folyása alatt 
„Máramaros" a magyarság végvárában, Szi­
geten mindég hiven lobogtatta a nemzeti

Borzalmas karácsonyi este.
(Meggyilkolt család.)

A bácsmegyei Obrovácz községben bor­
zalmas gyilkosság történt kedden éjjel.

Aznap este két vidéki szerb ember ál­
lított be Manojlovits Aca odavaló gazdaem­
ber házához, hol éppen a szerb karácsony 
estéjét ülte a család. A két idegen elmondta, 
hogy ők marhahajcsárok és Szlavóniából 
jönnek, de mert rájuk esteledett, ezen a 
szent estén nem akarnak tovább utazni, 
arra kérték a házigazdát, adjon nekik éjjeli 
szállást, akár az istállóban, ott is elalszanak. 
A két idegent megvendégelték ; éjfélig be­
szélgettek s amikor a család aludni tért, a 
szobában, a földre szórt szalmán készítettek 
nekik helyet.

Éjfél után két óra tájban Manojlovits 
felesége tompa ütésre riadt fel. Felült az 
ágyban, de abban a pillanatban ő is kapott 
egy hatalmas ütést a fejére, a mitől meg­
szédült és visszahanyatlott az ágyba. Hogy 
azután mi történt, arra már nem emlékszik, 
mert csak hajnalfelé tért magához, amikor 
férje és két felnőtt gyermeke már nagy vér- 
tócsában halva feküdtek. Az asszony fején 
is tátongó seb volt és ilyen állapotban ván- 
szorgott át a szomszédba. Amikor a szom­
szédok megjejentek, Manojlovics lakásán csak 
teljes felfordulást és a két idegen hü t he­
lyét találták.

Azonnal orvosért küldtek és a csen­
dőrséget is értesítették. Az utóbbinak sike­
rült is még a délelőtti órákban elfogni a 
gyilkosokat Kurmanics Jócó és Hics Dusán 
iregí lakosok személyében, akik a szlavóniai 
csendőrség üldözése elől menekültek át a 
Dunán Bácskába.

A két gonosztevő 176 korona készpénzt 
és egy 360 korona értékű, aranypénzekből 
összeállított nyakéket raboltak el. A házi­
gazda, továbbá 19 éves leánya és 15 éves 
fia a gyilkosságnak áldozatul estek. Manoj- 
lovicsnét talán sikerül megmenteni. A két 
gyilkost rablásért üldözte a szlavóniai csen­
dőrség.

li az újság ?
1500 színész kenyér nélkül. Chi- 

kagó város még mindig a borzasztó tűzvész 
hatása alatt áll. Az áldozatok temetése foly­
ton tart, nagyon sok család van, mely ösz- 
szes gyermekeit temette. A temetőben szí-

f I I
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▼eltépő jelenetek játszódtak le. Az Iroquois 
színház égése katasztrófát zúdított tizenkét 
másik színházra, amikben nem fogják többé 
megengedni, hogy játszanak. Aliiig ezek a 
színházak újra felépülnek. 1500 színész ke- 
nyer nélkül mar&d. Sok igazgató kisérle- 
tét tett, hogy színházát újra megnyithassa, 
kötelezve magát, hogy csak földszintre és 
páholyokba szóló jegyeket fog kiadni. A 
bírói vizsgálat a tűz ügyében tegnap indult 
meg zárt ajtók mögött.

Körözött gyilkosok. Még a múlt 
év deczember 20-án történt, hogy dái a mel­
lett a dalmát tengerparton fekvő Pekostanu 
falu határában egy 40—50 óv körüli, kö­
zéposztályhoz tartozó férfi holttestét fogták 
ki a tengerből. Á nyomozás megállapította, 
hogy a 'szerencsétlent meggyilkolták és ki­
rabolták. Sem Írást, sem pénzt, sem érték­
tárgyat nem találtak nála. Fején két halálos 
sebet fedeztek fel, a torkán is volt egy vá­
gás. A gyilkosság nem messze a holttest fel­
találása helyétől történhetett. A testen talált 
nyomokból azt következtetik, hogy a lábát 
összekötözték, nehéz követ teltek rá és úgy 
dobták a tengerbe. A kötél azonban leoldó­
dott a kővel együtt és a hob test felszínre 
került. A gyilkosoknak gondjuk volt arra, 
hogy minden nyomot eltüntessenek és hogy 
a halott kilétét se tudják megállapítani. 
Ezért a ruháiból kivágtak minden monog- 
rammöt. Nincs kizárva, hogy az illető ma 
gyarországi ember. Erős termetű, 175 czm. 
magas, arcza széles, alkoholistának tetszik, 
bajusza vöröses szőke, haja gesztenyebarna, 
szakálla nincs, az álián egy régi forradás 
helye van, kezei gondosan ápoltak. Öltözete 
hosszú feketés kék téli kabát, fekete bár­
sony gallérral, ruhája kék posztóból való.

Női orvosok. A svéd kormány meg­
engedte, hogy a női orvosok ugyanazon a 
jogok alapján, mint férfi kollégáik, hivatalos 
állásokat is, mint : községi orvos vidéken, 
kerületi orvos, kórházi orvos, fogházi orvos, 
vasúti orvos stb. — betölthessenek. Ez a 
rendelet azonban csak hajadon orvosnőkre 
vonatkozik, az esetben, ha a „doktor kis­
asszony“ férjhez megy, elveszíti állását. Kór­
házi főorvosi állást, községi orvosi állást a 
városokban azonban nem tölthetnek be női 
orvosok.

Leharapta a felesége orrát. Pus­
kás Imráné, született Somogyi Maria nap­
számosnő összeveszett Szabadszálláson az 
urával, akivel különben hosszabb idő óta 
nem él együtt. Gzivódás közben Puskás Imre 
rárántott a feleségére, Somogyi Mariára, aki­
nek az orrát leharapta. A súlyosan sérült 
asszonyt behozták Szabadszállásról Buda­
pestre a Rókus-kórházba.

Az amerikai Esterházy grófné. 
A washingtoni bíróság előtt szenzácziós pör 
van folyamatban, amelynek hősnője a 70 
éves Esterházy grófné, néhai gróf Esterházy 
Miksa követnek özvegye. Ez a hetven éves 
Eszterházy grófné — amint amerikai lapok 
írják — magas kora daczára is megőrizte a 
szive ifjúságát és szemet vetett egy 35 éves 
svájczi emberre, De Lougra. Ez a gentleman 
tavaly tavasszal megnősült, nagyon csinos 
amerikai leányt vevén feleségül. De pár hó­
nappal az esküvőjük után De Long asszony 
észrevette, hogy a férje elhidegült iránta. 
Minden idejét a házon kívül tölti, néha na­
pokra elmarad. Kutatni kezdett a különös 
dolog után és fölfedezte, hogy a megválto­
zásnak az öreg grófné az oka, aki vakság­
gal megbabonázta a férjét és elcsábí­
totta. De Long asszony pert indított most e 
miatt a grófné ellen, akit 100.000 dollár 
kártérítésért perel. Ez az Esterházy grófné, 
született Sarah Caroll, húsz óv óta özvegy 
s hajdan nagyon ismerték előkelőségéről és 
szelleméről az összes udvarokban, amelyek­
ben diplomata férjével mindenütt megfordult.

REGÉNY-CSARNOK.
Az útitáska rejtelmei.

(Amerikai bűnügyi regény Old Sleuth tél.)
Fordította : Papp Dezeö. 19

— Nem, előbb az útitáska birtokába 
kell jutnom.

— Ez különös. Mit gondolt ön, mit fog 
abban az útitáskában találni ?

— Azt hiszem, a végrendeletet és ös­
szes vagyonát.

Az ember nagyon izgatottnak látszott.
— ön tehát ügyvéd ?
— Igen, az vagyok.
— Gazdag ön ?
— Ez egy szemtelen kérdés.
— Miért?
— Mert ahhoz önnek sémi köze.
— Azért mondom, mert ha ön szegény 

ember, úgy én gazdaggá tehetem.
Hogy jönne ön ahhoz ?

— ön nekem nagy hasznomra lehetne, 
ha segítségemre lenne, hogy táskámat meg­
szerezzem.

A titkos rendőr megelégedetten bámult 
maga elé, örült, hogy ezen egyszerű terve 
milyen kitünően sikerült.

— Hogy hívják önt ? Kérdő Manfred.
— Az én nevem Stevens. És az öné ?
— O’ Grady.
— Nos, 0’ Grady ur, még többet sze­

retnék hallani rokonomról, Silver úrról.
— Milyen rokonságban állott ön vele ?
— Én unokaöcscse voltam neki, több 

rokonja nem is volt.
— De ez már különös.
— Az gyakori eset, hogy valakinek csak 

egyetlen rokona van.
— Az igaz. De az a különös, hogy ő 

nekem egészen mást beszélt. Azt mondta, 
hogy lelesége és egy leánya is van.

— Hisz az hihetetlen ! Vagy talán az 
utóbbi időben meghibbant volna az esze sze­
gény nagybátyámnak.

— Ezt a benyomást nem tette rám. 
ö egy egész különös esetet beszelt el ne­
kem, amelyet körülbelül önnek is elmondha­
tok. Azt beszélte, hogy egy rokonánál al­
kalmazott nevelőnél vette el feleségül ?

— Azt mondotta ?
— Igen, es azt is mondta, hogy nem 

sokára az esküvő után a rokonok keresz­
tül vitték, hogy el vált a feleségétől, süt 
késöb egy gyermeket is szült a felesége, 
amelyet ismét később o maga rabolt el.

— A saját gyermekét rabolta el ! 
kiáltá Stevens ur.

— Igen.
— Nos akkor igazán őrült volt.
- Hát nem igaz ez a történet ?

— Ez egy örült ember fantasztikus
álma.

— De mondom önnek, hogy nem 
úgy beszélt, mint akinek nincs az esze a 
helyén. Azt is mondá, hogy rokonai a va­
gyonára törnek.

— Ostobaság ! Nem is volt vagyona
— Ha az ön feltevése ezen tényre bi­

zonyult, hogy ő örült volt, úgy ön nagy 
tévedésben van, mert neki igenis volt va­
gyona, amit saját szememmel láttam.

— És az a vagyon az útitáskában
van ? .

— Nekem okom van ezt hinni es azért
a táskát meg kell hogy találjam.

— Ha Silver nős volt, miért nem hi­
vatta a feleségét ?

— Azt mondá, hogy nem tudja, él-e 
még a felesége, vagy meghalt.

— Megmondta, hogy mikor hallott utol­
jára hirt a feleségéről ?

_ Igen, akkor hallott felöle utoljára,
midőn az egy tébolydában volt.

— Folytatjuk. —

VÁROSI SZÍNHÁZ.
Folyó szám 117. Bérlet 85-ik (A)
Ma szombatén, 1904. éri január hó 9-én :

A kaméliás hölgy.
Színmű 3 felvonásban. Irta : Dumas Sándor.

Házhoz szállítás is eszközöltetik. |
TŰZ nem keletkezhet, oarhNd

CL? Robbanás kivan zár- e<at=r
S3 va, hogy ha a petróleumot N

oocu Wertheimer Izidor eS
P3-

po-cc
Debreczen, Hatvan uteza 59. az o»

52“cd az udvarban levő üzletből sze- C/3

3! rozzük be. ct>oo
cza Salon-petroleum 1 liter116 kr. OBesa

O*
G> Csillár-petróleum 1 „ 18 „ ct>

oa Császár-olaj 1 „ 20 „ 9 •

Házhoz szállítás is eszközöltetik.

Uj bőröndgyártó műhely
főtrafik udvar.

K(‘87.il és rak­
táron lart min­
denféle nagy 
ságu és alakú 

kézi és úti

bőröndöket,
pénz és

szivar-
tárczákat,
bőrtáskát

és utazó

koffereket
• a legjntányosabb árak mellett.
Minbenféle e szakmába vágó Javításo­

kat pontosan és olcsón elvállalok.
Vidéki megrendelések azonnal eszkö­

zöltetnek
Szives pártfogást kér t.iazielettel

KLEIN I. bőröndös
DEBHECZElf. Placi-itcia 26., lótrafik adiar 

>00000 ooooooooot

Részvények
Q vidéki takarékpénztári, Iparvállalati, 

vlozlnélie vasúti, további exotlkue, 
hivatalosan nem jegyzett értékpapírok, 
valamint külföldi értékek, épugy rész­
jegyek legmagasabb árak mellett 

vitetnek.

Tőzsdei megbízások kivitele.
Legmagasabb előleg értékpapírokra 

és sorsjegyekre.

BANKBETÉTI TÁRSASÁG
IÓ SALQÓ ói TÁRSA

BUBáPBST, VI. kor., Andrány-nt 
9. szám.
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Apró hirdetések
10 Bzóig 40 fillér, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből sze­

dett minden szó 4 fillér.

1 liter császár olaj 18 kr., 1 Ur. salon pet­
roleum 16 kr. Kertész Miklós fűszer és 
vegyes üzletében Csapó Utcza 5._______

Katona keztyük tisztítását párját 7 krért, 
báli keztyük tisztítását párját 10 krért vál­
lalom, Péterfia-utcza 37.

Welszenbacher-íéle magyar cognac egyedül
valódi borpárlat olcsóbb és jobb a fran- 
cziánái. Kapható Kontsek Gézánál.

DÉBRÉCZEN1 FÜGGÉTLKN ÚJSÁG

A Debreczeni

Ipar- és kereskedelmi Bank
uj betétekért a mai naptól fogva 33/í%

hosszabb benthagyás esetén 4°|o
a régi betétekért pedig folyó évi február 
hó 1-ső napjától kezdve

|o kamatot fizet-
Az Igazgatóság.

iUralmi vétel. 200 drb legújabb divatu selyem 
Wo»z 3 frttól, gyermek ruhák 40 krtól, 
reform pongyollák 2 írt 40 krtól feljebb, 
kaphatók: Vízvári L. E. és Társa czégnéi 
Simonfly utcza 2. szám. Női és gyermek- 
puhák mérték utáni elkészítését elvállalja.

1 kiló Teasütemény 90 krajczár és feljebb
Félegyházi János kereskedésében Piacz­
és Miklós-utcza sarok.

Grünfeld Adolf férfi-, fiú és gyermek ruha 
üzletében ünnepekre legolcsóbban lehet 
vásárolni. (Kistemplom bazár.)

8zfics munkákat boák készítését gyorsan és 
jutányosán készít Rózsa szücsmüht-lye kis- 
templombazár.

Újság árusítóknak férfiak, asszonyok és 14 
évesnél időssebb fiuk Jó jövedelemre azon­
nal felvétetnek. Jelentkezzenek a kiadó- 
hivatalban Fiacz-u. 47.

Folyékony ezüst tisztit és ezüstöz minden 
fémtárgyat. Próba üveg 70 fillér, üvegje, 
1 és 2 korona Kontsek Gézánál.

Klein FerenCZ czimfestő Debreczen, Piacz-u. 
72. Elvállal minden e szakba vágó mun­
kákat fémlapra, vasra és vászonra igen 
olcsó árban.

Kerékpárokat veszek bárminő gyártmány, de 
csak jó karban levőt. Czimeket a kiadó 
hivatalba kérek.

Eladó egy Lankaster fegyver bemard 2 csövü. 
Hol ? megmondja a kiadóhivatal.

Szép bajusz nyerhető a hires Hajdúsági pedrő
használata által. DebreCZenben kapható : 
Tóth Béla gyógyszertárában, Böszörmény­
ben : Bernáth Miklós gyógyszertárában, va­
lamint a készítő GrÓSZ Nagy FerenCZ gyógy­
szerésznél Hajdúszoboszlón. Egy doboz ára 
60 fillér.

szenvedő használja a rég bevált, köhögés 
esillapitó és jóizü

kaiser mell-caramelláit.
Bonbon.

2740. közj. hit. bizonyítvány igazelja, 
milyen bevált és biztos hatású ez köhögés, 
rekedtség, katharrns és elnyálkásodásnál. E
helyett ajánlottat utasítsunk vissza. Óvakod­
junk utánzatoktól. Valódi esakis „Három fe­
nyő* védjegygyei. Csomag 20 és 40 Mér. 
Raktár Tóth Béla és dr. Rothschnek W. Emil 
urak gyógyszertárában

A FARSANGRA
raktárra érkeztek:

Divatos farsangi szövetek,
remek kivitelű

franczia selyem batistoh, legnjabb vi­
rágos ttillftk, delalneh,

áttört selyem lyonais,
állandó nagy választék

oeijamoBfi nhisolyntkliBl
fátyolok és koszorúkból.

Szabó Lajos Fial
czégnéi

DEBRECZEN, Rózsa-utoza.

Uj főszer-, csemege és liszt üzlet Csapó-utcza 5.
Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy Debreozenben, Csapó- 

utcza 5. szám alatt a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

fűszer-, csemege és liszt üzletet
rendeztem be. . „

Raktáron tartok minden e szakmába vágó czikkeket, amennyiben áruimat az első
forrásból szerzem be, azt a legjutányosabb árban bocsájtem a t. közönség rendel-
kezésére.

Különös gondot fordítok arra, hogy állandóan friss és jó minőségű árukkal — 
pontosan és tisztán kezelve szolgáljam ki a t. vevőimet.

A n. é. közönség szives pártfogását kérem, tisztelettel

Kertész Miklós,
Debreczen, Csapó-utoza 5.

I Magyar és franczia likőrök.
A téli idényre!

Valódi orosz karaván teák, 
Eredeti angol rumok, 
Mindennemű Halak,
Prágai sódar 3-6 ko. súlyban 
Naponta friss bécsi virsli és

-5

Geréby Fülöp utódai
czégnéi.

Magyar éa franczia Ooonao.
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Belépési felhívás
a KORONA TAKARÉK ÉS HITELSZÖVETKEZET

1904. év január hó Vén kendődé IV. évtársulatába.
A Korona Takarók és Hitelszövetkezet üzleti tevékenysége a kötete»« heti beté­

tekre s az igy befolyt összegeknek tagjainál olcsó kamatláb mellett elhelyezendő kolcsö-
jLy törzsbetét 1 korona, melyre az alapszabályok értelmében 260 korona kölcsön 

kapható. Ennek megfelelően a hány korona a heti befizetés, annyiszor 260 korona

kölcsön ^Yrtársníatok 5 évre alakíttatnak, melynek leteltével a befizetett összeg a 
haszoneredménynyel együtt — mely az eddigiek szerint 6 e/o-nak felel meg a tagok betéti
arányában^joioazwik ^ k„lcgön tartamára egy88er g mindenkorra aláírandó bélyegmentes
kötelezvényekre adjuk. Kölcsöneink tehát a váltó kölesüknél annyiban előnyösebbek 
hogy az adós bélyeg költséget takarít meg, továbbá, hogy nem kell kezeseit d vagy * 
havonkint megújuló aláírásokkal terhelni.

Kölcsönök adatnak i
1. A befizetett összeg 9/ie részéig.
2. Egy vagy több elfogadható kezes jótállása mellett, még azon esetben is, im 

azok nem szövetkezeti tagok.
3. Jelzálog kölcsönök ingatlanokra leendő bekekelezés mellett.
4. Biztosítékul elfogadható értékekre.
A kölcsön kérelmek a leggyorsabban ellotéztetnek. 4A .
A szövetkezetnek 3 évi fennállása után 2334 tagja van, kik heti 10.122 korona

betéttel 839 311 koronát gyűjtöttek össze.
Kihelyezett kölcsöneink összege 1288.595 koronára rúg.
Uj betéti könyvecskék a szövetkezet hivatalos helyiségeben Placz-utcza o. sz. 

(Dr. Kola-féle ház) válthatók, a hol is mindennemű felvilágosítások készséggel megada
Az igazgatóság nevében :

Dr. Kenózy Gyula, »fj« Schwär« Vilmos
elnök. ügyvezető igazgat*.

Nyomatott Hoffmann 4a Kronovitz könyvnyomdájában Debreozenben, a föpoatával szemben.
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